UNIVERSITA DEGLI STUDI DI ROMA “LA SAPIENZA”
SEDE DISTACCATA DI LATINA
CORSO DI DIPLOMA-LAUREA IN INGEGNERIA (SETTORE dellINFORMAZIONE)

a.a. 1999/2000 - I PROVA SCRITTA DI ESONERO DI ANALISI I
20/12/1999 - compito A

COGNOME ......ccceiviiiiiiiiiee, NOME ..o,
CORSO DI DIPLOMA-LAUREA IN ...t

1. Dimostrare, per mezzo del principio di induzione, 'uguaglianza

. L1 _2": 1 n
n(n+1)  Zk(k+1) n+l

Ly
1-2 2.3

Vn>1.

2. Risolvere la seguente disequazione
T+2—|z+1] S

0.
T+5

3. Determinare il carattere della successione

n 5n + n?)
anp = ! .
n!

4. Calcolare la derivata della funzione

f(z) = (sinz)*™® — gin(sinz) .

5. (fac.) Qual & l'insieme di definizione della funzione f(z) dell’esercizio precedente ?



UNIVERSITA DEGLI STUDI DI ROMA “LA SAPIENZA”
SEDE DISTACCATA DI LATINA
CORSO DI DIPLOMA-LAUREA IN INGEGNERIA (SETTORE dellINFORMAZIONE)

a.a. 1999/2000 - I PROVA SCRITTA DI ESONERO DI ANALISI I
20/12/1999 - compito B

COGNOME ......cccoeviiiiiiin, NOME ..o,
CORSO DI DIPLOMA-LAUREA IN ...t

1. Dimostrare, per mezzo del principio di induzione, 'uguaglianza

12 2 - 2 2n
L I = = Vn>1.
LR S ey ];k(lle) nt1 "=

2. Risolvere la seguente disequazione
z+1—|z+2
——>0.
x

3. Determinare il carattere della successione

n"™ + 3" "
n!

4. Calcolare la derivata della funzione

f(z) = (cosz)" ¥ — cos(tan ) .

5. (fac.) Qual ¢ l'insieme di definizione della funzione f(x) dell’esercizio precedente ?



UNIVERSITA DEGLI STUDI DI ROMA “LA SAPIENZA”
SEDE DISTACCATA DI LATINA
CORSO DI DIPLOMA-LAUREA IN INGEGNERIA (SETTORE dellINFORMAZIONE)

a.a. 1999/2000 - I PROVA SCRITTA DI ESONERO DI ANALISI I
20/12/1999 - compito C

COGNOME ......cccoeviiiiiiin, NOME ..o,
CORSO DI DIPLOMA-LAUREA IN ...t

1. Dimostrare, per mezzo del principio di induzione, 'uguaglianza

2 3 n =~k n+2
1+§+§+"'+2n71222k—71:4_w Vn>1.
k=1

2. Risolvere la seguente disequazione
|z —1]—]z—-3]<0.
3. Calcolare i seguenti limiti

. x4 zxsinz+1 . 2+ zxsinz+1
lim ————logz; lim ————logx .
&>+ oo z2 z—0+ 2

4. Calcolare la derivata della funzione

f(z) = tan [log(v1—2z)] .

5. (fac.) Qual ¢ l'insieme di definizione della funzione f(x) dell’esercizio precedente ?



UNIVERSITA DEGLI STUDI DI ROMA “LA SAPIENZA”
SEDE DISTACCATA DI LATINA
CORSO DI DIPLOMA-LAUREA IN INGEGNERIA (SETTORE dellINFORMAZIONE)

a.a. 1999/2000 - I PROVA SCRITTA DI ESONERO DI ANALISI I
20/12/1999 - compito D

1 2 3 n "k n+2
Z—,:Q—
2k on

Vn>1.

2. Risolvere la seguente disequazione
|z —2]—]z—-5]<0.

3. Calcolare i seguenti limiti

. (w+Dlog(1+2) . (z+1)log(1+ 1)
lim ; lim .

r—+00 T z—0t T

4. Calcolare la derivata della funzione

f(z) = cos [M] .

5. (fac.) Qual e l'insieme di definizione della funzione f(z) dell’esercizio precedente ?



SOLUZIONI 20,/12/1999 - Compito A

{e<-5} U {x>—53}

lim a, =0.
n—+00

f'(z) = {sinz*"*[log (sin z) + 1] — cos (sin z)} cos .

Lief(f)y={2z€R | 2kn<z<(2k+1)r ; keZ}.



SOLUZIONI 20,/12/1999 - Compito B

{z<0}

lim a, =e.
n—-400

1
f'(z) = m{ [log(cos ) — sin® z]cos 2" ¥ + sin(tan z)}

Lief(fy={z€R | %ﬁ+2k7r<m<g+2kﬂ' i keZ}.



SOLUZIONI 20/12/1999 - Compito C

{z<2}

lim f(z) =400 ; lim f(z) = —o0.

T—+00 z—0+

1
(22 — 1)cos? |4 log(1 — 2z)]

f'(x) =

1 1 )
Lieg(f)={ze R | 1'<5 : x7é§ 1_6(2k+1)ﬁ]

keZ}



SOLUZIONT 20/12/1999 - Compito D

{z< 1)

lim f(z)=0 ; lim f(z) = +4o0.

z—+00 z—0t

1 1
"() = —sin (\/tan x) . . )
@) 2V/tanz cos?z

Lis(f)={z€R | kr < z <g+k7r . keZ}



UNIVERSITA DEGLI STUDI DI ROMA “LA SAPIENZA”
FACOLTA DI INGEGNERIA - SEDE DISTACCATA DI LATINA
CORSO DI DIPLOMA-LAUREA IN INGEGNERIA AMBIENTE E TERRITORIO

preappello di Analisi Matematica I del 21-12-1999 - compito A

COGNOME ......cccoeviiiiiiin, NOME ..o,

1. Determinare il carattere della successione

4 in 1
n Slnp

T+ 2n

an

2. Determinare 'insieme di definizione E della funzione

) = s s (112

3. Calcolare la derivata della funzione f(z) del precedente esercizio.

4. Determinare ’ordine di infinitesimo, per  — 0, della funzione

g(z) = zsinz — z%cosz .

5. Calcolare

e
/ z?logx dx .
1



UNIVERSITA DEGLI STUDI DI ROMA “LA SAPIENZA”
FACOLTA DI INGEGNERIA - SEDE DISTACCATA DI LATINA
CORSO DI DIPLOMA-LAUREA IN INGEGNERIA AMBIENTE E TERRITORIO

preappello di Analisi Matematica I del 21-12-1999 - compito B

COGNOME ......ccceiviiiiiiiiiee, NOME ..o,

1. Determinare il carattere della successione

_n5log(1+#)
tn = 3 —2n+1 °

2. Determinare 'insieme di definizione E della funzione

fz) = \/arctan ( x4+ 1) i

3. Calcolare la derivata della funzione f(z) del precedente esercizio.

4. Determinare ’ordine di infinitesimo, per  — 0, della funzione

g(z) =xcosz —sinz .

5. Calcolare

w/2
/ 22sinz dzx .
0



SOLUZIONI 21-12-1999 - compito A

I 1
m a, = -
n——+oo 5

Lief(f) = R

N 1 - —2z




SOLUZIONI 21-12-1999 - compito B

I 1
m a, = <
n——+oo 3

Lief(f) = R

z° 1

- :
Tt +2 \/arctan( ;r4+1) Szt 41

fl(z) =



UNIVERSITA DEGLI STUDI DI ROMA “LA SAPIENZA”
SEDE DISTACCATA DI LATINA
CORSO DI DIPLOMA-LAUREA IN INGEGNERIA per TAMBIENTE e il TERRITORIO

a.a. 1999/2000 - PROVA SCRITTA DI ANALISI I
11/01,/2000

COGNOME ......ccceiviiiiiiiiiiee, NOME ..o,

1. Determinare gli insiemi di continuita e derivabilita della funzione

log(1 + ) se x > 0;

flz) =
1+z| -1 se x < 0.

2. Studiare il grafico della funzione f(x) definita nel precedente esercizio.

3. Calcolare
i (n!)262n
m ——7-
n—o+too n2ntl

4. Determinare 'ordine di infinitesimo, per x — 400, della funzione
(2) 1 1
x)=exp|— ) —cos|—] .
g P\ 3 .

5. Determinare tutte le primitive della funzione

eE

e 4 2t 41 °

h(z) =



SOLUZIONI 11,/01/2000

f(z) €CO°(R) ; f(z) derivabilein R\{-1}. 2= -1 punto angoloso.

2

+C ; CelRR
er +1



UNIVERSITA DEGLI STUDI DI ROMA “LA SAPIENZA”
SEDE DISTACCATA DI LATINA
CORSO DI DIPLOMA-LAUREA IN INGEGNERIA (SETTORE dellINFORMAZIONE)

a.a. 1999/2000 - IT PROVA SCRITTA DI ESONERO DI ANALISI I
11/01/2000 - compito A

2. Determinare massimi e minimi, relativi e assoluti, della funzione f(z) definita nel precedente esercizio.

/31 — cos?
/ ocosTr
x/4  cCotanz

3. Calcolare

4. Data la funzione integrale

calcolarne la derivata prima e seconda.

5. (fac.) Determinare gli intervalli di concavita e convessita ed eventuali flessi della funzione F'(z) definita
nell’esercizio precedente.



UNIVERSITA DEGLI STUDI DI ROMA “LA SAPIENZA”
SEDE DISTACCATA DI LATINA
CORSO DI DIPLOMA-LAUREA IN INGEGNERIA (SETTORE dellINFORMAZIONE)

a.a. 1999/2000 - IT PROVA SCRITTA DI ESONERO DI ANALISI I
11/01/2000 - compito B

COGNOME ......ccceiviiiiiiiiiiee, NOME ..o,
CORSO DI DIPLOMA-LAUREA IN ...

1. Stabilire 'insieme di definizione della funzione

flz) = 22% — |z + 1

2. Determinare gli eventuali asintoti della funzione f(z) definita nel precedente esercizio.

3. Calcolare ’area del sottografico della funzione

nell’intervallo [r/4, 7 /3].

4. Data la funzione integrale
F(z) = / [Sin2(t2) — 3sin(#?) + Z dt
0
calcolarne la derivata prima e seconda.

5. (fac.) Determinare gli intervalli di concavita e convessita ed eventuali flessi della funzione F'(x) definita
nell’esercizio precedente.



SOLUZIONI 11/01/2000 - Compito A

Liep(f) = R

Minimo relativo e assolutoin ( =3, 0) ein (3, 0);

Massimo relativoin (0, 3) ; non esiste massimo assoluto.

é(410g2 -1

F'(x) = exp(22?) — 3exp(z?) +

=~ ot

; B (x) = 2we” (26“”2 - 3)

Concava verso ’alto in ]—Mlog% , 0[ ein ]Mlog% , +oo[ ;
Concava verso il basso in ]—oo, —,/log%[ e in }0, «/log%[.



SOLUZIONI 11/01/2000 - Compito B

1
Idef(f)::|—00,§:|u[1,+00[.
Asintoto obliquo destro: y = # +2z ;
Asintoto obliquo sinistro: y = ’Tﬁ — V2 .

N —
—
o
o
N\
N W
N——
|
Q| =

F'(z) = sin®(2®) — 3sin(z®) + ~ ; F”(z) = 2z cos (z°) [2sin (z°) — 3]

| Ot

Concava verso l’alto in ogni intervallo del tipo

]\/—14-2]671',\/1-{—2]67?{ e —\/3—7T+2k7r,—,/z+2k7r
2 2 ke IN\ {0} 2 2

Concava verso il basso nel complementare dell’unione di tali intervalli.

ke INg



UNIVERSITA DEGLI STUDI DI ROMA “LA SAPIENZA”
SEDE DISTACCATA DI LATINA
CORSO DI DIPLOMA-LAUREA IN INGEGNERIA per TAMBIENTE e il TERRITORIO

a.a. 1999/2000 - PROVA SCRITTA DI ANALISI I

18/01/2000
COGNOME .....ccoooiiiiiiic e NOME ...cooociiiiiieieeeeeee e
1. Studiare il grafico della funzione
ez + 2672m

2. Calcolare , s R
@2 — (z —1)° — 3(z - 2)

s (z—2)

3. Calcolare I’area del dominio normale all’asse z delimitato dalle curve di equazione

z=0 ; T =27 ;
fi(x) =3 +sinx ; f2(x) =3+ cosx .
4. Verificare che la successione
_ nt—1
tn = n—1
An41

e crescente (cioé ap41 > ap oppure > 1) per ogni n > 1.

An

5. Calcolare

lim
n—+oo

W B




SOLUZIONI 18/01/2000 - ANALISI I

1.
2.
lim f(z) =400 ; lim f(z) = —o00 ; Alim f(z)
z—2+1 T2~ z—2
3.
42
4.

La successione & crescente in quanto puo essere riscritta nella forma
2
a, =m"+1)(n+1)
per cui an4+1 > a, in quanto

n+1)2+1>n%+1 e n+2>n+1.



UNIVERSITA DEGLI STUDI DI ROMA “LA SAPIENZA”
SEDE DISTACCATA DI LATINA
CORSO DI DIPLOMA-LAUREA IN INGEGNERIA (SETTORE dellINFORMAZIONE)

a.a. 1999/2000 - PROVA SCRITTA DI ANALISI I
28,/01,/2000

COGNOME ......ccceiviiiiiiiiiee, NOME ..o,
CORSO DI DIPLOMA-LAUREA IN ...t

1. Calcolare, al variare di a € IR,

2. Studiare il grafico della funzione
f(z) = arcsin (e”) .

3. Determinare gli intervalli di crescenza e decrescenza della funzione integrale

4. (fac.) Verificare che la funzione del precedente esercizio si annulla esattamente in tre punti.

%77 etanz
7.2 d.’If .

u. 1-—sin“z

3

5. Calcolare il seguente integrale



SOLUZIONI 28-01-2000

400 sea>1;
lim =¢ 0 sela] <1;
n—-+oo
A sea < —1.
2.
3. F(z) cresce negli intervalli | —oco, —=1[ e ]0, 1] ;
decresce negli intervalli | —1,0[ e ]1, +oo] .
5.



UNIVERSITA DEGLI STUDI DI ROMA “LA SAPIENZA”
SEDE DISTACCATA DI LATINA
CORSO DI DIPLOMA-LAUREA IN INGEGNERIA per TAMBIENTE e il TERRITORIO

a.a. 1999/2000 - PROVA SCRITTA DI ANALISI IT
15/02/2000

COGNOME ......ccceiviiiiiiiiiiee, NOME ..o,

1. Determinare le soluzioni complesse dell’equazione

22— 2z +2=0.

2. Determinare (e disegnare) I'insieme di convergenza della serie

too (e*)*
];(_1)k 5 z€C

e calcolarne la somma.

3. Calcolare, per mezzo delle formule di Gauss-Green, ’area del dominio piano

1 2
T={(w,y)eJR2 P 1<e<2; —Syé—}-
X X



UNIVERSITA DEGLI STUDI DI ROMA “LA SAPIENZA”
SEDE DISTACCATA DI LATINA
CORSO DI DIPLOMA-LAUREA IN INGEGNERIA per TAMBIENTE e il TERRITORIO

a.a. 1999/2000 - PROVA SCRITTA DI ANALISI I

15/02/2000
COGNOME ..., NOME ...,
1. Calcolare il limite della successione
_ log(1+n)
2. Studiare il grafico della funzione
f(z) = |log|z|| .

3. Data la funzione integrale

T
F(z) = / arcsint dt
0

(a) stabilirne I'insieme di definizione;
(b) calcolare F(1/2);
(c) calcolare F'(1/2).



SOLUZIONI 15/02/2000 - ANALISI II

[

21:0 5 Z9 =

Iconv =C

S(z) =exp(—e€®) —1

log 2



SOLUZIONI 15/02/2000 - ANALISI I

(b) 5 +V3
&



UNIVERSITA DEGLI STUDI DI ROMA “LA SAPIENZA”
SEDE DISTACCATA DI LATINA
CORSO DI DIPLOMA-LAUREA IN INGEGNERIA (SETTORE dellINFORMAZIONE)

a.a. 1999/2000 - PROVA SCRITTA DI ANALISI I - 1° MODULO
18/02/2000

COGNOME ......ccceiviiiiiiiiiiee, NOME ..o,
CORSO DI DIPLOMA-LAUREA IN ...

1. Calcolare
e — 2n10gn
lim ——
n—-4o0o nn

2. Determinare i punti di massimo e minimo, relativi ed assoluti, della funzione
f(z) = |23 — 322 + 3]
nell’intervallo [—2, 3].
3. Calcolare

1 X
lim —/ tsin(t7) dt .
0

z—0 328

4. Calcolare

/2 2r + 4
—————dv .

2
2z + 4
/#dﬂ
o T2+4xr—5

Ha senso calcolare



SOLUZIONI 18,/02/2000

1.

0
2.

minimo relativo e assoluto: (0, 0) ;
massimi relativi: (-2, 26) e (3,9) ;
massimo assoluto: (3, 9)

3.

0
4.

o (17
&\5

Non ha senso calcolare il secondo integrale, perché la funzione integranda non é continua in 2z =1



UNIVERSITA DEGLI STUDI DI ROMA “LA SAPIENZA”
SEDE DISTACCATA DI LATINA
CORSO DI DIPLOMA-LAUREA IN INGEGNERIA per TAMBIENTE e il TERRITORIO

a.a. 1999/2000 - PROVA SCRITTA DI ANALISI IT
21,/02/2000

COGNOME ......ccceiviiiiiiiiiiee, NOME ..o,

1. Studiare la convergenza puntuale della successione di funzioni

—no

e
n2z24+1°

fulz) =
Nell’insieme di convergenza puntuale si ha anche la convergenza uniforme ? Perché ?

2. Determinare tutte le soluzioni del problema

y' =3y +2y=e"
y(0) =2
lim y(z)=0.

Tr—>—00

3. Calcolare

mf (2% + 1) dz dy
T

dove
T={(z,y) € R* : 2> +y*> < 1}.



UNIVERSITA DEGLI STUDI DI ROMA “LA SAPIENZA”
SEDE DISTACCATA DI LATINA
CORSO DI DIPLOMA-LAUREA IN INGEGNERIA per TAMBIENTE e il TERRITORIO

a.a. 1999/2000 - PROVA SCRITTA DI ANALISI I

21/02/2000
COGNOME ....oottiiiiiiiiiiicie e, NOME ...
1. Stabilire il carattere della successione
ay = elog(arctan n) )
(FAC.) Ha senso calcolare
lim elog(arcsin n) ?

n—+00

Perché ?

2. Determinare tutti gli asintoti della funzione

2 =322 + 5z —1
2 -1 '

flz) =

3. Calcolare

dx .

/3w3—3w2+5w—1
2 2 -1



SOLUZIONI 21/02/2000 - ANALISI I

2

Non ha senso calcolare il secondo limite, perché arcsinz e definito solo per —1 <z < 1.

Asintoto obliquo destro e sinistro: y=x—3 ;

Asintoti verticali: z=—-1 e z=1

1
11log2 — 5log3 — 3



SOLUZIONI 21/02/2000 - ANALISI II

Iconv - [ 0 ) +OO[

0 se x>0 ;
f(w)Z{

1 se =0

Non c¢’¢ convergenza uniforme perché f(x) € C° ([0, +o0]).

y(x) = C1e® + Cre®® — ze®

¥(z) = Cre” + (2 — Cy )e** — xe”



